



为现代化强县 铺设健康之路

长沙县卫生和计划生育局构建全城全民健康网,为建设高颜值现代化强县保驾护航

◎田王兵 陈妙琼

从2018年到2019年,时间见证着不变的坚守。

长沙县1756平方公里的土地上,卫生健康事业蓬勃发展。投资22亿元的新县人民医院已破土动工,妇幼保健院“健康红利”普惠全民,北部、南部、城区医院就医体验持续趋优;春华、开慧、泉塘等一批基层医疗卫生机构规范化建设达标率达95%,村卫生室标准化覆盖率达90%以上。

公立医院改革、分级诊疗、远程会诊、医联体、家庭医生签约……新鲜的名词背后,隐藏着整套改革的理念和蓝图,其内涵和外延在日复一日的实践中

不断深化和拓展。

党的十九大报告明确提出“实施健康中国战略”,2018年政府工作报告中,推进健康中国战略被纳入提高保障和改善民生水平的重点工作。

2018年,长沙县紧跟时代步伐,转变观念,从源头上保障人民健康。

倡导健康文明的生活方式,树立大卫生、大健康的观念,把以治病为中心转变为以人民健康为中心,建立健全健康教育体系,提升全民健康素养,推动全民健身和全民健康深度融合。

加强医疗基础设施建设,创造良好环境。实施《长沙县健康服务体系三年行动计划(2018-2020)》,投入22亿新建县人民医院,县妇幼保健院跻身全

国县级妇幼保健院综合排名百强。

开创慢性病防控新模式。被省卫计委确定为基层高血压防治管理试点工作单位,心血管病高危人群早期筛查与综合干预项目在全国排名第一。

注重早期筛查,防患于未然。率先在全市开展“出生缺陷干预——免费基因检测健康民生全覆盖项目”,出生缺陷发生率由2017年的2.077%降至2018年的1.585%。

生命在于运动。全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障。长沙县参与全国第三届“万步有约”职业人群健走激励大奖赛,获优秀组织奖。

大健康领域还涵盖了养老。长沙县打造青松老年公寓医养融合模式,积极申

报全市计划生育管理服务机制创新项目。

2018年,长沙县推进民生立县,大力改革,多项便民措施纷纷出炉。

通过“互联网+健康医疗”,实现医疗机构信息共建共享,用大数据技术为病人搭起一座爱心桥,远程医疗飞速发展,将本地病人和省市级专家连接在一起。

家庭医生签约成果辉煌,组建家庭医生签约团队176个,签约人数27万余人,为每个人量身定制健康档案,实现疾病预警功能。

以“医联体”建设为重点,推进分级诊疗,建成医联体26个。合理分配医疗资源,让群众享受到更优质的服务。

全力推进健康扶贫。通过补贴、减

免、兜底等保障政策,增强贫困人口“因病致贫、因病返贫”的抗风险能力,实行“先诊疗、后付费”和“一站式结算”。

2018年,成就辉煌。大健康理念深入人心,一件件民生实事大获好评。新时代呼唤新作为,新征程需要新担当。站在2019年的新起点上,长沙县意气风发。

“我们将在县委县政府的领导下,秉承‘民生立县’宗旨,为高质量建设现代化强县铺设健康之路,为全县百万人民全生命周期护航、站岗。”长沙县卫生和计划生育局党委书记、局长唐锋表示,随着“大卫生”“大健康”政策的推进落实,长沙县全民就医理念将持续提升,就医体验将持续优化,人民群众将享受到更大的健康福祉。”

数说长沙县卫生事业



2018年,长沙县卫生健康总投入5亿元

- 市县级医疗卫生机构: 9家
- 基层医疗卫生机构: 20家
- 民营医疗机构: 10家
- 村卫生室: 212家
- 实际开放床位5246张
每千人拥有床位数5.72张



家庭医生签约服务

建档立卡贫困人口和计划生育特殊家庭签约率100%



全县孕产妇零死亡
出生缺陷发生率降至1.58%
全县出生人口15528人
人口自然增长率12.49%

- 投入22亿新建长沙县人民医院,同步推进合作办医
- 与湘雅医院、省人民医院、省儿童医院等省内名院建立医联体
- 公共卫生服务和保障能力全面覆盖,服务项目扩大到14大类
- 加大健康教育投入,大力推进健康促进县(区)建设工作

用“互联网+”托起健康长沙县

◎田王兵

健康是全人类的共同福祉。

梦想再伟大,没有强健的体魄支持,终究是镜花水月。

长期以来,看病难看病贵,一直困扰着病人和医生。排队三小时,看病三分钟,是所有人心难言的痛。

为破解这道难题,长沙县在全省率先推行智慧医疗建设,紧扣时代的脉搏:利用“互联网+”,全方位打通医疗健康体系各大“堵点”,整合城乡医疗资源,重塑大健康管理模式。

改革的效果立竿见影。在线挂号、远程会诊、每支疫苗全程可追溯、签约家庭医生等诸多功能一一实现,覆盖县、镇、村的三级医疗服务网络体系初步建成,真正做到“手机在手、健康拥有”。

偏远地区的居民不需要跑到医

院就医,利用远程医疗在家门口就能看病;签约家庭医生掌握居民全方位全周期的健康信息,给签约居民提出精准化、个性化的健康管理方案;医联体贯通省市县各级医院,实现信息共享,分级诊疗,医疗、医药、医保联动,真正让百姓得实惠。

“互联网+”只是一把钥匙,开启了健康之门,门后的路还很漫长。健康生活的关键不仅是“治病”,更是“治未病”,没有全民健康,就没有全面小康。赠人玫瑰,手有余香。历史的年轻会记下这一页,四季的清风会诉说这一切。光荣与梦想、鲜花和掌声,是岁月赠送给拼搏者的最好礼物。

2019年,时光璀璨,我们再次逐梦前行!

2019年,初心不忘,健康长沙县扬帆起航!

全民看变化

县妇幼孕产保健门诊护士长王煌:

智慧医院便民暖心。以前资料多,难保管,容易丢失,现在孕期所有的检查都记录在系统中。在县妇幼建立电子母子健康手册后,孕妇每次到医院都无需带纸质版资料。

长沙县安沙镇村民常先生:

感谢“先诊疗后付费”政策,切实减轻经济负担。我妈妈是安沙镇的低保户,患有冠心病和慢阻肺,每年要进几次医院。以前住院能拖就拖,因为每次至少准备2000元医药费。现在随时都可以来医院,只要出院交几百元的自费部分就好。

长沙县金井镇团山村村民李富仁:

签约家庭医生真划算!门诊优惠20%,有什么问题可以随时咨询,遇到什么疑难杂症还有上级医院提供远程医疗,加起来一年还只要8元钱。

